

# ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor., negyed évre 3 kor. — Egyes szám ára 12 fillér.  
Megjelenik vasárnap és esztörtökön.  
Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. sz. — Telefon 58. sz.

Főszerkesztő:  
JANKOVICH LAJOS

Főszerkesztő címe: Budapest, VII. Nagydífa-utca 18. I. 15.  
Ide küldendők a lap politikai szellemi részét illető közlemények.  
Zomborban fogad: minden szombaton d. e. 9—12 és d. u. 3—5-ig a szerkesztőségben.

## Az alkotmány biztosítóka.

Budapest, 1908. szeptember 25.

Minél jobban közeledik az az idő, mikorra gróf Andrássy Gyula belügyminiszter az általános választói jog reformjáról szóló törvényjavaslatnak a képviselőház elé terjesztését ígerte, annál nagyobb az izgatás bizonyos körökben a javaslat ellen.

Nem akarjuk az ismeretlen javaslatot bírálni; — reánk nézve megnyugtató, hogy ezt a gyökeres és talán egy évszázadra kiható reformot a kormány megcsinálja, s bárminő lesz is a javaslat, megvagyunk győződve arról, hogy gróf Andrássy Gyula a megoldásnak a legjobb, sőt az egyedül elképzelhető helyes módját választja.

Meglehet, hogy azok, akik zavarosban akarnak halászni, nem fogják megtalálni ebben a javaslatban a számítósukat és reményeikben talán csalódní fognak, de ez nem tántoríthat el bennünket attól, hogy a választói jog reformját nem lehet nemzetiségi és szociálista szellemben megcsinálni.

A magyar nemzet szupremációjának és hegemoniájának fenntartása olyan állami érdek, amelyről nem térítetheti el magát sem Andrássy, sem a törvényhozás, még akkor sem, ha a közép körében a turbulens elemek akárminő nagy agitációt fejtenek is ki a javaslat ellen.

Faine, a híres francia törtétesz a francia alkotmányról foglalkozva mint ha csak a mi viszonyainkról írta volna a következő figyelemre méltó sorokat. „A francia nép elé terjeszteni jövőendő alkotmányának tervét, gúnynak és csalásnak tünt fel előttem. Tíz millió tudatlan még nem tesz egy tudóst. Szorosán véve a felszólított nép megmondhatja ugyan, hogy mely forma tetszik neki, de nem azt, hogy melyekre van szüksége. Ezt csak tapasztalásból tudja. Idő kell neki, hogy megmondhassa, vajjon politikai épülete kényelmes, biztos-e, képes-e ellentánni a zivatarnak, alkalmazkodhatik-e erkölcsihez, foglalkozásaihoz, jelleméhez, sajátságaihoz, hevességéhez.\*

A választói jog reformja egyike lesz alkotmányunk legsarkalatosabb intézményeinek. Ezt hűbebebalázs módra megcsinálni nem lehet, és sem a belügyminiszter, sem a törvényhozás nem igazódhatik az után,

hogy a szociálisták, a darabontok, a nemzetiségek, a radikálisok, szóval az országnak s a konszolidált politikai viszonyok ellen-égeinek mi tetszik, mi nem, mert végre is ezek nem azt akarják, hogy rend legyen, hanem csakis egy új földrengéstől remélik hatalomra jutásukat.

Tehát nem az ország, hanem a saját önző érdekük az, ami őket agitációjukban vezeti. S meg lehet, hogy majd a javaslat ellen össze fognak toborzani néhány népgyűlést, azon majd el is fogadjatnak helytelenítő határozatokat, de nem szabad, hogy ez a közvéleményt meglévevessze, mert igaz marad, hogy tíz millió tudatlan sem tesz ki egy tudóst s hogy a nép, a félrevezetett nép megmondhatja ugyan, hogy mely forma tetszik neki, de azt nem, hogy melyekre van szüksége.

Még egy nagyon fontos körülmény az, amit nem szabad figyelmen kívül hagyni s ez az, hogy nálunk speciális viszonyok vannak. Maga a magyarság, tehát és az államalapító és államfenntartó nemzet annyi ellenséggel kénytelen felvenni a küzdelmet, hogy már a választói jog törvénybe iktatásánál meg kell akadályozni annak lehetőségét, hogy a nemzetiségi irredentizmus nagyra nőjjön. A román, a tót, a horvát, a szász, mint a prédára leső fenevad várja azt a választói reformmal neki jutaltott újabb jogok révén feldarabolhassa az országot s ha nem is akar elszakadni, előtte a foederalizmus lebeg mint végeél s Magyarországot Ausztria példájára akarná berendezni.

Arra törekszik, hogy épp úgy, mint Ausztriában a németiség önvédelemre van kényzerítve, a magyarság is a németiségnek kényekedvénk legyen kiszolgáltatva s minden nemzeti törékvés megvalósulása előtt alkudozásba legyen kénytelen lépni az ellenséges nemzetiségekkel és, hogy az osztrák példa óvatosságra kényszerít bennünket s hogy nem szabad abba a hibába esnünk, amelybe az osztrákok estek, hogy álliberális jelszavakon nyugalva nagyra növesztették a nemzetiségeket s ezzel a parlamentet is munkaképtelenné tették.

Végre is a választói jog törvénybe iktatása nem lehet csak a teoriák kérdése. Ez első sorban is politikai kérdés s ezt a politikai kérdést kell kezelni.

Az állambölcseleti teoriák helyett olyan választói törvényt kell csinálnunk, amely a mi speciális viszonyainknak megfelel.

S nem az a fő, hogy a szociálisták, a nemzetiségek és a darabontok meg legyenek elégedve, hanem, hogy az egész ország a jövő hatalás s a magyar államiság biztosítékait feltalálja a törvényben. — Ezért a legnagyobb bizalommal nézünk a törvényjavaslat elé s már azt is nagy eredménynek fogjuk tekinteni, ha a magyar államszemesme ellensége a javaslattal elégedetlennek lesznek.

Jankovich Lajos.

\*. **Gróf Andrássy Gyula a választási reformról.** Andrássy Gyula gróf a Ház folyosóján egy nagyobb csoport képviselő előtt a választóreform javaslatáról nyilatkozott. Kijelentette, hogy a javaslatot október végén vagy legkésőbb november elején beterjeszti. Célja — úgy mond, — hogy a Kristóffy-féle iránylettervel szemben olyan javaslatot készítsen, mely a nemzeti érdekeket mindenben megóvja. A belügyminiszter azt a meggyőződését fejezte ki, hogy a pluralitásra alapított választói jog a nemzeti érdekek ugyszólván egyedül hathatós védeimi eszköze. Kijelentette végül Andrássy Gyula gróf, hogy ezért a javaslaton egyáltalán nem változtatható semmi és azzal áll vagy bukik, mert tudja, hogy azzal áll vagy bukik a kormány is. — Gróf Andrássy Gyula nyilatkozatai természetesen nagy hatást tettek az egész politikai világra. Este a pártkörökben csaknem kizárólag a választói reformról folyt az eszmecsere. A függetlenségi és 48-as pártban az est folyamán mintegy ötven képviselő gyűlt össze, akik legnagyobbreszt nagy elismeréssel szóltak gróf Andrássy Gyula mai kijelentéseiről és általánosan hangoztatták, hogy a nemzeti érdek vezetheti csak a pártot ennek a nagyjelentőségű reformnak megvalósításánál. Csak elvétve akadt hang, amely Andrássy tervezete ellen szólt. Az alkotmánypártban a képviselőik élénk eszmecsere-t folytattak a mai nap eseménye fölött és teljes egyetelműséggel helyeselték gróf Andrássy Gyula állásfoglalását, mint amely egyedül alkalmas arra, hogy a magyarság szupremáciáját megóvja. A néppárt máris erősen háborog. A pártkörben ma este igen élénk vita volt a pluralitás miatt, amelyet a pártnak Molnár Jánoshoz húzó része nem fogad el. Az ultraklerikálisok érzik, hogy gróf Andrássy a nemzet igazi érdekeit velük szemben is megvédelmezi és ezért elégtelenednek.

\*. **A delegációk bácskai tagjai.** A delegációba három bácskai képviselőt jelölték. Az egyik Lovász Márton magyarkezisai, a másik Lázár Pál, a bácsalmási kerület, a harmadik Teleki Arvéd gróf Ujvidék országgyűlési képviselője.







legény- és iparosegyetek multságára. És nem ismertek az ilyen házaknál fodrásznét és nem kellett oda vasalóasszony, de varró nő sem. Arra volt büszke minden anya, amit a lánya keze munkájából felmutathatott.

Szép, simára fésült hajukat nem szórta széjjel a tánc szilaj heve, mert akkor még nem az volt a virtus, ki tud nagyobbakat és gyorsabban ugrálni. És elmentek gyakran, bármint messzire esett is a tánc hely és nem voltak fárdatok, ha mindjárt napjára esett is a nagymosás ideje.

És husz éves korában már nem volt gyermek a leány, hanem többnyire asszony. Azután nem volt az a cél, hogy finomnak lássék, de becsületos, dolgoz, szorgalmas leánynak tudják. Ez volt a szülők óhaja. S akkor könnyebben lehetett a takarékpénztárkönyv lapjait betölteni, mert nem volt annyi fizetni való bolti számla.

Nem a vagyonegyenlőség a hiba, legalább divatos szocializmusnál nem, — hogy szabadon e kifejezést használom — hanem az elégtelenség. . . . y . . . s

## Levelezés.

### Tekintetes Főszerkesztő Úr!

Becses lapjának f. évi 74-ik számában „hírek“ rovatában „karhatalom az iskolában“ cím alatt a szeptári tanítói ügyben megjelent hírre, — noha az ügyhöz semmi közöm — az igazság érdekében és azért, mert a fent idézett hírből rosszhiszemű gyanúsítás is foglaltatik — reflectálom kell; amiért is kérem kegyeskedjék b. lapjában jelen soraimnak helyt szorítani.

Az egész megjelent hír elejétől végig rosszhiszeműen elferdíti a tényállást, amiért — csak kivonatban — közreadam a valódi tényállást, amely az, hogy Szeptári egy tanítói állásra egy és ugyanazon időben három jogos reflectáns volt; és pedig egy véglegzett, egy ideiglenes és egy megválasztott.

Az első ideiglenes tanító volt Vészi János, kit az egyházi hatóság karhatalommal kitett az iskolából és ugyancsak ideiglenes minőségben bevezette Szlávkovits János tanítót (a mult iskola év kezdetén). — Időközben a közigazgatási bizottság Vészi tanítót (az 1907. évi XXVII. t. c. alapján) állásában véglegesítette, mely véghatározat ellen az egyházi hatóság felebbezett, és egyúttal — mit sem törődve a közg. bizottság véghatározatával s az arra hozandó miniszteri döntéssel — választás után bevitte az állást Borgyoski Milorád tanítóval. — Természetesen ezen választás is felebbezések folytán végigjárta az egyházi hatóság összes fokozatát, míg végre megerősített. — Ez történt az évszáz vizsgák után szünetidőben. — Ekkor — tekintet nélkül arra, hogy Vészi ügye nem nyert véglegzést és a megerősített választás nem jogerős (mert az ellen 328 aláírással panasz érvényes adatott be) — bevezették Borgyoski tanítót, de előbb karhatalommal ki kellett dobni Szlávkovitsot, mivel pedig utóbbi valahol csendesebb vidéken élvezte a szünetét, úgy történt képzelt kihelyezése, hogy egyházi hatósági kiküldött néhány rendőrral, a másra érdemesebb iskoláskézzel és a legújabb tanítóval bementek az üres tanterembe (mondja egy szemtanú), ott rohamot intéztek a katedra ellen, azt néhányszor felforgatták és kulcsát átadták a legújabb tanítónak, amivel véget ért a kihelyezési és behelyezési actus.

Ez iskolaév kezdetén a bel- és közoktatásügyi miniszter urak egyetértőleg ezen legutóbb lefolyt, igazán radikális ünnepléses beiktatást megsemmisítette, amiről a közs. elöljáróság további törvényszerű eljárás végett értesített. A községyi jegyző ezen rendeletet közölte az iskolásokkal és Szlávkovits tanítóval. — Szlávkovits ta-

nító pedig, — miután miniszteri rendelet folytán helyreállott azon azelőtti állapot, mely szerint Szlávkovits volt az ideiglenes tanító — egészen egyedül, a jegyző és karhatalom beavatkozása nélkül elment az ő tantermébe, ami azonban nem ment oly simán, mert ez nem karhatalommal, hanem karok hatalmával történt, amelyben az iskolában már két nap óta működött Borgyoski tanító a Szlávkovits által felmutatott miniszteri rendeletet — az ide nem írható szavakkal aposztróphálva — bottal kiütötte kezéből s a nebulókat nagy gaudiumára birokra kelt Szlávkovitssal, melyből utóbbi került ki győztesként, ami a gyermekeket örömlökben hangos „szívó“ kiáltásra ragadtatta. — E lélekemelő jelenet után az iskolások elnök, több taggal és a leggyőzött tanítóval az előadásoknak legbuzgóbb látogatói lettek, de nem csak látogatói mint hallgatók, hanem hivatásuknál fogva, mint a zsenge utódaiknak példás előtanítói is. Ezen hivatásukat akként töltötték be, hogy körülállották a katedrát — s az egész tanítási idő alatt — Szlávkovits tanítót ordítózza távozásra szólították s botjaikkal megfenyegették.

Szlávkovits tanító 2-3 nap mulva ezen iskolalátogatást megunva, a közs. jegyzőhöz fordult panasszal és azon kérelemre, hogy a tanítást gátló és a tanítói tekintély mélyen sértő egyének az iskolából eltávolításának; mire a jegyző egy rendőrt küldött az iskolába azon utasítással, hogy az ott okvetetlenkedő egyéneket azonnali távozásra szállítsa, ami meg is történt, s hogy a háborgatók között volt Borgyoski tanító is, az egyedül neki lehetett kellemetlen.

Megjegyzem még, hogy ezen botrányos dolgok azért történtek és fognak történni, mert az itteni gör. kel. felekezeti iskolások (és talán felsőbb hatósága is) nem ismeri el a miniszteriumnak ügyükbe való beavatkozási jogát.

A jelenlegi helyzet a következő: Vészi tanítót véglegesen közigazgatási bizottsági véghatározat a miniszterium által megsemmisített. — Borgyoski várja felebbezés alatt álló választásának végleges megerősítését. — Szlávkovits szorgalmasan tanít azon reményben, hogy benyújtott kérvényére az új tanítói törvény szerint véglegesítettetni fog.

Ennivel tartoztam a közügynek és a nemesebb gondolkodó szeptári lakosoknak; noha nem tartottam célszerűnek az ügy hírlapi szellőztetését, mert nem válik községtünk dicsőségére; de ha már valaki közreadta, tette volna azt igazságosan közzé, akkor nem szóltam volna hozzá, mert az igazságot nagyon szeretem.

Midőn tehát megmagyaráztam azt is, hogy a jegyző a miniszteri rendeletet sem radikálisan sem liberálisan, de még „akként“ sem értelmezte, hanem azt úgy hajtotta végre, mint rendelve volt arra kérem a Tekintetes Főszerkesztő urat, miszerint ezen felvilágosító soraimat a nagyérdemű közönséggel is közölni kegyeskedjék.

Hazaifias tisztelettel

Ivencz János,  
s. jegyző.

Felölts szerkesztő: OBLÁT KÁROLY.

**Aki** földet, házat, szállót vagy bármilyen üzletet eladni vagy venni szándékozik, forduljon „Közvetítő“ jelige alatt lapunk kiadóhivatalához

## Nyilttér.\*)

**Számtalanszor bevált**

**MATTONI/FÉLE**  
**GISSHÜBLER**  
Tiszta és egészséges  
**SAVANYUVIZ**

A nagy egészséges  
húgyhomoknál és  
hólyaghurtnál,  
mint a húgyzsavat  
megkötő szer.

Raktár Zombor részére: Weidinger S. 6s  
Zs. 6s ifj. Heindlhofer Róbert uraknál.

Tisztasága **30.000** koronával szavatoltatik.



**A konyhában és házban**  
mindent, ami egyáltalában mosható és tisztítható, csakis

**Schicht szarvasszappannával**

tisztítsunk. Ez szappan átvizetvekon át folytatott beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak eredménye. Mosóereje rendkívül, szavatolt tisztá és ment minden káros keveréktől. Gond nélkül használható tehát minden tisztítási célra, még ott is, hol különleges szappan felmondja a szolgálatot vagy különös gondosságot szükségeltetik.

## Festgebete der Israeliten!

פיר ראש השנה אנדר יום פרוור  
empfehlte die untenstehende Sortiments-Buchhandlung: Markstorfer 9 Bände stark, in englischer Leinwand gebunden, mit deutscher, ungarischer oder jüdischer Uebersetzung für das ganze Jahr fl. 3.30, hiebei in Pragband fl. 4.50, Markstorfer 4 Bände, in Leinwand gebunden, mit deutscher, ungarischer oder jüdischer Uebersetzung für Mosch Safchano und 3 von Ripur fl. 1.80, in Pragband fl. 2.50, Brautgesetzbücher in Halbleder, Sammt od. Eisenbleimantation gebunden, von fl. 2.3, 4, 5 bis fl. 12, Schafwolle und echte Schweizer Seiden-Tallis von fl. 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 bis fl. 12, Golds- und Silberbroten von fl. 1, 2, 3, 4, 5 bis fl. 6, Prima שפרות von fl. 5 bis fl. 8. Postaufträge werden gegen Nachnahme prompt und sofort ausgeführt. Bestellungen von 10 fl. werden franco zugestellt. Rückfragenendes wird anstandslos zurückgenommen und der Betrag zurückerstattet. — Hochachtungsvoll

Markus Stamberger, Buchhandlung, Buchdruckerei und Buchbinderei,  
Miskolcz (Ungarn), Königsgasse 48.  
Telegramm: Markus Stamberger.

אתרונים לולבים והדסים

\* Ezen rovat alatt közlöttek nem vállal felelősséget a szerk.

5339/908. szám

**Pályázati hirdetmény.**

Bácsotváros községében lemondás folytán üresedésbe jött irnoki állásra október 15-iki határidővel pályázatot hirdetvén, felhívom pályázni öhajtókat, hogy kérvényeiket hozzám nyújtsák be.

Az állás előleges havi részletekben ésedékes 900 korona javadalommal van egybekötve.

Palánkán, 1908. szeptember hó 23.

**Hipp Dezső,** főszolgabíró.

**Deutsch-Unterricht**

erteilt Deutschländerin. — Besitzt besondere Praxis im Unterricht jüngerer Kinder. Briefe werden unter A. B. 17. in die Administration erbeten.

**SIRUP-PAGLIANO** a legjobb vértisztítószer. Feltalálója Girolamo Pagliano florenzi tanár, 1838 óta állítja elő. Sirup Girolamo Pagliano a legjobb és legbiztosabb hashajtószer, mely 1838 óta sok ezer családnál a legjobb eredménnyel használják. Orvosi rendelre minden jobb gyógyszerárban kapható. Megszünteti a székrekedést és annak következményeit, mint vértelődés a fejbe stb., előmozdítja az anyagcserét és vértisztítónan hat bőrkiütések, csusz, köszvénynek stb. Megrendelések intéződik: (Girolamo Pagliano tanár, Florenz (A 76) Via Pandolfini. Elismerő leveleket és prospektust ingyen és bérmentve küld a vezérképviselő: Dr. F. Herzig, Wien, IX., Löblichgasse 4. Gyógyszerárak főlerakatként kedvező feltételek mellett kerestelnék.

**FEKTOR**

egyetlen  
**hashajtó limonádé.**

Kellemes ízű, gyors és biztos hatása.

Szükséges minden háztartásban!

Kapható mindenütt. Üvege 80 fill.

„KOLMBUS“ vegyszertár gázár részvényletsárg.

Budapest, VIII., József-utca 16—18.

**Egyedül valódi csak THIERRY BALZSAMA**

a zó d'aparat mint védőjegyével. Legkevesebb megkülönböztető jelvény 12/2 vagy 6/1, az egy 1 szabadalmazott különleges készítésű eszaládívég 5 korona. — Csomagolás ingyen.

**Thierry Centifolium-Kenőcs.**

Legkevesebb megkülönböztető jelvény 3 doboz 3.60 korona.

A legjobb hazuzerek gyomorhaj, gyomorégés, göcs, köhögés, mellhaj, minden belső gyuladásoknál, köcsvény, tegezgettség, minenféle seb, sorvadár, talpig, deganat mindenmő sejtűsekne, stb. ellen.

Igy tessék a mezn:

Védőjegyel Thierry A., Pregrada Rohics mellett, gyógyszerár

Raktárak Budapestben: Török József gyógyszerész, Egger J. és Egger Leó dr. és Vertes L. Lajos. Raktár: Német gyógyszerár a szent Háromság-hoz Zombor. Telefon 71. szám.

**Dukes és Herzog**

Galgócz.

Budapest,

Telefon: Galgócz 1. sz.

V., Váci-körút 71. sz.

Budapest 88—09. sz.

Cikkelt:

Supperphosphát  
Thomassalak  
Kalisók  
Csalisál rom  
Szarított marhatágya  
Trágya ps  
Kénsavas amoniak  
Enyvtelen osontiszt  
„Idea“ dakarimánytápmag.



Ez a doboz 1. és 2. sz. ködése Kapható Zomborban: Weidinger S. és Zs. kereskedő-czégnél.

**KLYTHIA A BÖR APOLÁSÁRA**

Az arezbő szépi-tése 6. flomítá-**RIZSPOR**

Legelegánsabb toiette-, bál- és szalon-puder fehér, rózsaszín vagy sárga.

Vegyileg megvizsgálva és ajánlva dr. Pohl J. J. cs. k. r tanár által Bécsben,

Elismerő levelek a legjobb körökből minden dobozhoz

**Gotthieb Tauszig**

toiette-szappan és parfümök, cs. és kir. udvari és kamarai szállító.

**BÉC, I., Wollzeile 3 sz.**

Kapható Zomborban: Weidinger S. és Zs. kereskedő-czégnél.

**Szép kebel**

két hónap alatt elérhető

**Pilules orientales**

az egyedül, mely a mell felel, erősíti, ismét helyreállítja és a nőkebelnek fel-éges teltségét köle-önöz, anélkül, hogy az egész-égnek ártana. Garantiált arsenikummentesség. Orvosi hrosségek által elismerve Feltétlen titoktartás.

Skatulya használati utasítással K. 6.45 bérmentve.

J. Ratió gyógyszerész, Párisban. Raktár: Török J. gyógyszerész Bpest K. raly-n. 12.

Az „ALTWATER“ likörgyár

**Gessler Siegfried**

esász. és kir. udvari szállító József Főherceg ő fenségének kamarai szállítója

**Budapest**

ajánlja

**„Altwater“ likörjét**

és minden egyéb flom likörkészítményeit, valamint a legutóbbi terméskből esztal fűstben beftt

**málnaszörpöt.****Egy Meidingerkályha**

megvéltre kerestetik.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

**ÓH JAJ!**

Megfejt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, vekettség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásuk

**Egger mellpasztillái**

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek

**Doboz 1 és 2 korona.**

**Próbadoboz 50 fillér.**

Fő- és szétküldési raktár:

**„Nádor“ gyógyszerár**

Budapest, VI., Váci-körút 17.

Kapható Zomborban: Mihajlovits István, Német Ignác városi gyógyszerárára telefon szám 71., Tárczay István és Illin Dezső gyógyszerárakban.

**ÉLJEN!**

Egger-mellpasz illája csakhamar meggyógyított!

**Keil-Lakk**

legkitűnőbb mázoló szer puha padló számára

Keil-féle viasz kenőcs kemény padló számára.

Keil féle fehér „Glasur“ ténymáz 90 fillér.

Keil féle arany ténymáz képereteknek 40 fillér.

Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

**Weidinger S. és Zs. cégnél Zombor.**

**Blum Mihály, Bács.**

Postaszágit... LEOPOLD GYURA... Budapest, Erzsébet-körút 41. 200 lapos... 1910-ig...

### GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók,  
csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan:  
**Garvens-szivattyut**

Garvens-művek, WIEN XX/2.  
Egy leendő magyarul és nemetl. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tyukkezemet, bőrkeményedést  
azonnal eltávolít a Kaiser-féle  
**TYUKSZENHALÁL**  
ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb  
sósórszesz az  
**ERŐ SÓSÓRSZESZ**  
ára 2 K, 1 K és 30 fillér.  
Postán szállítja utánvét mellett a  
KÖRÖS VEGYESZETI és kozmetikai laboratórium.  
BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÜT 93  
GYÖR, SAROSS-UT.

**Üsemegé-konzervek**  
BARTA-féle medd gránólibabfélék,  
szőlő, csipó, gomba, hus- és főzelék-  
konzervek, sós, borovirág,  
— legújabbban megjelentek —  
előzőkétől minőségben szállít —  
előzőkétől minőségben kővetésével is a

**BÉLHURUT**  
(hasmenés), gyomorgörgő legjobb gyógy-  
szere a BARTA-féle fakéfa állomány-  
gyógybőr, kapható gyógytárakban,  
illetve 3 üveget 3 K-ért. Hasznosítva széklet-  
előzőkétől minőségben kővetésével is a

**Felhívó Konzervgyár, Barta József**  
Felka (Sopronmegye). — Kérjen Árjegyzékét!

**VÉRZEGÉNYSEG, ÉTVAGYTALANSAG, IDEGESSEG**  
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-féle**  
**TOKAJI CHINA-VASBOR.**  
Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.  
Kis Üveg Ára 3-20 kor. Nagy Üveg 6 kor. Kapható gyógytárakban,  
Postán küldi **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kalvin-ter.

**PLAISCH-KVILMOS**  
ellamert legelősebb, legzöldebb

**FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza**  
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

fényképszeti és festészeti műtermében  
**BUDAPEST, VII., RÁKÓZI-ÚT 30.**  
készülnek csak elsőrendű művészi  
kivitelben fényképnagyítások, aquarell-  
és olajfestmények. Masolások selgennre,  
— papírra, fára, elefantcsontra stb. Bross, függelék, tó stb.,  
— apró tárgyak festésével. Porcellánba égetett fényképek sír-  
kövekre stb. Mirel küldjék ingyen és bérmentve árjegyzékét?

**DIETETIKAI ÉLELMISZEREK**



**Doboz 2 kor.**  
Postai szállítás. „FEHER GALAMB” Gyógyszertár  
BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÜT 93  
Kapható minden gyógytárban és drogeriában.

Meglepő haladás!  
**FICHTENIN**

a legkiválóbb, szabadonláng védett szer, mely mindenféle fegy-  
vert a lakásban és egy, mint mindennemű bonyolult, vér-  
és leveletit és egyéb kerti- és természetben kártevő állat-  
kákat és azok petéit azonnal megöli.

Legmeghatározottabb védezer szeszeg és darabá állomány.  
Használati utasítás szeriat való eljárás mellett biztosít  
a feltétlen eredményt.

Vezetékpóztelők Magyarországra részére:  
**DIAMANT és VADAS**  
Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 21-61.

**BOGDANYI**  
szépségparatlan!

szépségparatlan!  
szépségparatlan!  
szépségparatlan!

**BOGDANYI S.**  
szépségparatlan!

**Dr. KOVÁCS KÉZPASZTÁJA**  
8 nap alatt biztosan hat.  
— Tegyő K 1-30 —  
Dr. KOVÁCS Gyógytára  
Budapest, Gyár-utca 17.  
„Tollat-útkér” ingyen.

**Ha fáj a feje használjon azonnal**  
**Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,**  
amely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.  
1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógytárban és drogeriában kapható.  
Pársh-ter BERETVÁS TAMÁS Gyógyszár-terezszi KISPEST, utca 2.  
Ingeny postal szállítás 8 doboz rendelendő!

**PARIS SZÁLLODA**  
Szálloda: Simon Pál  
Budapest, VI., Váci-körút 26. sz.  
100 szoba 2-10 K-ig. Feljebb, klasszikus-  
mal és villanyvilágítással együtt. Földsz.  
Nagyszobák, étterem. Villamos vasúti  
megállóhely az órasza pályaudvar és  
hátsó felh.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?  
**Schuller Kaszinó-éttermében**  
VI., ANDRÁSSY-UT 30. sz.  
Elsőrendű konyha! Naponkénti menü-csere!

**Dr. KOVÁCS I.**  
homopátiail rendelő-intézet  
idült betegségek számára  
Budapest, Váci-körút 18. sz.

**KATZER**  
szépségparatlan!  
Eled és legmagyabb  
molykár ellen védő részv. társ.

Legmesszebbrejutó Jótállás! Működés Biztonsági feltételnek.



**A DREZDAI MOTORGYÁR** RÉSZVÉNY-  
TÁRSASÁG  
egyik legrégibb és legnagyobb  
**MOTORGYÁR**

szállítja az  
elemert

- legújabb motorok
- legújabb motorok
- legújabb motorok
- legújabb motorok
- legújabb motorok
- legújabb motorok

Szivóház:  
Benzin-  
Gáz-  
Nyersolaj-  
Acetylen-  
Vasútiipari és rakár: **Előhírté Igazg és Tea**  
Budapest, Teréz-körút 41. — Telefon szám: 12-91



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**<sup>LD</sup>  
Budapest, Váci-körút 63,  
által a legújanyosabb árak mellett ajánlatnak:  
**Locomobil és gőzcséplőgépek,**  
szalmakaszalók, járgány-cséplőgépek, löhere-cséplők,  
tisztító-rostók, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek,  
szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr.  
kapálók, szecsavágók, repavágók, kukoricza-  
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes  
aczel-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden  
egyéb gazdasági gépek.

**VELMA SUCHARD**

szépségparatlan!  
szépségparatlan!  
szépségparatlan!

### MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel. A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmarkosabb gyomor- és altest-bántalmak, gyomorgörcs és gyomorhev, rögzített székrekedés, májbántalom, vértórtulás, aranyer és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles hasziszernek átvitések óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor. Hamisítások törvényileg fenyegetnek

### MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A. védjegyet tünteti fel és "A Moll-féle" sós-borszesz egyetemes mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szerköszvény, e-úsz és a megfűlés egyéb következményeinek legismereteseb népszere.



Egy ónozt eredeti üveg ára 2 kor.  
**Moll-féle gyermek szappan.**

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és nőszappan, a bér gyűkeres gondosására és ápolására nagy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fillér. Öt darab 1 korona 80 fillér.  
Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva.

Főszékfűtés:  
Moll A. gyógyszerész, es. és kir. udvari szállító által  
Bécs, I. Tuchlauben 9.

Vidéki megrendelések naponta postautóval mellett teljesítetnek. o o o o o  
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni. o o o o o o o o o o o

### Építészeti vállalkozó.

Van szerencsém a n. é. közönségnek b. tudomására hozni, hogy az építészeti és kőművesmesteri vizsgát sikerrel leteltem és ajánlom a tisztelt :: építő közönségnek szolgálataimat. :: Költségvetéseikkel és sz. s. g. g. l. állók rendelkezésre.  
::: Tisztelettel :::  
**Kulcsesits Gergely,**  
kőművesmester és építő vállalkozó  
**Bajmokon.**

## Folyékony Somatose

jó szolgálatokat tesz  
**gyenge gyermekek és felnőttek táplálásánál.**

— Kapható gyógyszerárak és drogeriákban.

## Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más idős állapotban szenved, kérjen íratott, ingyen és bérmentve kapható a szabad. határu gyógyszerár által Majna Frankfurt.

# STOWASSER J.

első magyar villamos erőre berendezett hangszer-gyár.

es. és kir. udvari szállító  
**A RAKÓCZI TÁROGATÓ FELTALÁLÓJA**  
BUDAPEST, II., Lánchíd-utca 6. Gyár: Öntőház-utca 2.

Ajánlja saját gyárában készült, általában első mert kiváló fas és rez, fuvó és vonós hangszereit, :: émbalmokak sbt. ::  
Speciálilista: vonós és fuvó hangszerek készítésében és javításában.  
Hangfokozó gerenda, mely által bármely hanggedű vagy gondnoka sokkal jobb, erősebb és tisztább hangot nyer (biztos siker). Kezesség minden egyes hangszernél. Régi mesterhegedű vétele és eladása.  
Legnagyobb gyár és raktár. Rákóczi tárogató általában el smert legjobbnak, mely tökéletes solohangszere általában konstruktátort, iskolával együtt 35 forinttal feljebb.  
Harmonikumok világhírű legjobbnak gyártmányok. Harmonikák legjobbnak, erős, elpusztíthatatlan hangokkal 2,50, 3, 4, 5 forinttal :: feljebb. Különleg, aeolhangu hangverseny harmonikák, saját minták. ::  
Zenekarok teljes felszerelése előnyös feltételek mellett jutányos árban, elismert jó minőség.  
A legjobbnak katonai zenekar szállítója.  
Kezesség minden egyes hangszernél. Az összes hangszerek javítása különleges, szaksterü pontossággal, jutányos árban, kezesség minden egyes hangszernél.  
**Kivitel nagyban és kicsinyben.**  
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

## BOHN M. és TÁRSAI

Nagykikinda és Zombolya.  
Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep e szakmában Ausztria-Magyarországon a

# Bohn-féle téglagyárak

:: NAGYKIKINDÁN és ZSOMBOLYÁN. ::  
Alapított 1864. Legelőkelőbb referenciák. Alapított 1864

### 50 millió évi gyártás

a cs. és kir. szab. Bohn-féle biztonsági átfedő cserepekből VASOXYD természetes vörös színben vagy kátrányozva Gyártmányok: Bohn-féle szabadalmazott biztonsági átfedőcserepek. Legelőkelőbb, legzebb tetőzet. Képes árjegyzék és minták kívánatra ingyen és bérmentve.

Nagykikindai gyártmány  
Bohn-féle szab. biztonsági átfedő cserep 372. szám.

Zsombolyai gyártmány.  
Szab. biztonsági préselt átfedő cserep 382. szám.